

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 265 期 总第 9936 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2020 年 11 月 17 日 星期二 庚子年 十月初三

看“区块链” 如何为外贸企业融资

■ 刘开雄

区块链是当下最时髦的科技词汇之一,近年来各类金融机构大手笔投资区块链技术,金融主管部门也在积极研究区块链技术应用。

2019 年 3 月,国家外汇管理局推出跨境金融区块链服务平台,将区块链技术与跨境金融服务融合在一起,逐步培育外汇领域跨境信用服务体系。

尽管我国是全球第一大出口国,但外贸行业中,中小企业在数量上占大多数,对于它们而言,企业信用可信度不足,获得融资难,而且融资效率低、周期长。同时,如何为这些从事外贸行业的中小企业提供金融服务也有瓶颈。

破解因为信息不对称造成的信用风险,恰恰是区块链技术的特长。区块链是一个分布式的共享账本和数据库,其特点就是“诚实”与“透明”。而区块链丰富的应用场景,基本上基于区块链能够解决信息不对称问题,实现多个主体之间的协作信任与一致行动。

“我们建立了外汇、税务、银行等部门以及相关市场主体之间信息交换和有效核验的跨境金融服务平台,以实现资金收付、质押物凭证等多种信息共享协作。”国家外汇管理局相关负责人说。

从数据上看,2020 年 6 月,跨境金融区块链服务平台进一步扩大试点范围至全国之后,截至 2020 年 10 月 31 日,自愿参与的法人银行超过 270 家,服务企业家数超过 5100 家,其中中小企业占比 75%。

浙江当地一家从事外贸灯饰的企业负责人说,区块链让企业做了“减法”,不再需要提供资金流水和年度报关总量作为证明,为企业节约了人力和时间。

在重庆,平均每笔融资业务需要校验出口信息近 66 份,最复杂的一笔甚至涉及 1138 份,使用跨境金融区块链服务平台后单证核查时间从 0.5 至 2 个工作日缩短至 20 分钟。

新冠肺炎疫情发生之后,这条便利外贸企业享受金融服务的“空中航线”,更是因“无接触”办理为企业正常开展业务提供了有力支持。

“新冠肺炎疫情期间,我们申请了一笔 200 多万美元出口发票融资,涉及近 80 份贸易单据,没想到 2 小时银行就放款了,银行借助了区块链平台,用批量核验功能 2 分钟就完成了关单核验。”沿海一家外贸企业负责人感慨地说。

外汇局数据显示,新冠肺炎疫情发生以来,跨境金融区块链服务平台融资放款金额 363.98 亿美元,约占试点以来融资金额的 69%。

专家认为,新冠肺炎疫情对外贸行业的冲击很大,企业的融资需求变得更加强烈,在“无接触”的环境下,线上金融服务的功能和价值得到了放大。

跨境金融区块链服务平台和银行自身业务深度融合,也助力银行业务优化和创新。例如宁波银行依托区块链平台提供的进出口规模等信息,推出纯信用的融资产品,免抵押、全线上,在线申请、自动审批,最快 10 分钟到账。

“未来还将根据企业和银行的实际需求,不断拓展平台应用场景,进一步便利企业、银行等市场主体办理跨境贸易和投融资业务。”外汇局相关负责人说。

广告

茅台酒 东方雅韵 珍惜之酿
电话:400-834-9998
地址:贵州省仁怀市茅台镇
贵州茅台酒厂集团技术开发公司

有喜庆·今世缘
有缘 就喝今世缘
CCTV-1《等着我》独家冠名

新闻热线:028-86637530
投稿邮箱:cjb490@sina.com

广告

广告